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POLITIKA! NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BRAUER LALOS.

craner.

Nagybeeskerek. 1908. XXXVII. évfolyam 208. szám. Szombat, szept. 12.

A közös minisztertanács. A javaslatok közt szerepel természe­
tesen a megszállt tartományok­
nak és a szandzsákban elhelyezett csapa­
toknak szükséglete is. Ezt az alkalmat 
ragadta meg Burián közös pénzügyminisz­
ter, hogy a közös minisztertanácsnak 
boszniai szemleutja alkalmával tett észle­
letéit elöterjeszsze. A török eseményeknek 
koránt sincs oly nagy visszahatása az 
okkupáit tartományokra, mint ahogy he­
tek óta hirdetik. A monarchia ama törek­
véséről szóló hírek, hogy Boszniát és 
Herczegovinát bekebelezni akarják, a 
legendák országába tartoznak. A török 
megujhódás azonban arra fogja bírni a 
kormányt, hogy gyorsabb tempóban ter- 
jeszsze ki a megszállt tartományok auto­
nómiáját.

tempóban és a lakosságnak arra hivatott
elemei valláskülöiihség nélkül bevonulnak 
az autonómia hatáskörébe. A megszállt 
tartományoknak közjogi viszonya azonban 
a monarkiálioz a régi marad.

— Delegációk, — Tisztifizetések. — Bosznia. —
— szeptember 12.

Már hirt adtunk arról a közös minisz­
tertanácsról, amelyet most tartottak a budai 
királyi várpalotában Aehrenthal báró közös 
külügyminiszter elnöklésével.

A közel négy óráig tartó beható ta­
nácskozás folytatása volt annak a közös 
miniszteri értekezletnek, amelyet augusz­
tus 19-én tartottak Becsben és amely 
folytatólagosan tárgyalta az akkor szőnyegre 
került ügyeket.

Legelsőnek a delegációk össze­
hívásáról határoztak. Az egybehivás nap­
jának pontos dátumát ugyan még 
állapították meg, de egyetértöleg azt hatá­
rozták, hogy a delegációkat október első 
hetében fogják Budapestre összehívni.

Eredetileg szeptember 25-ike szerepelt 
az összehívás határnapjául. Az osztrák 
kormány kívánságára azonban el kellett 
ezt halasztani, mert az osztrák tartományi 
gyűlések szeptember 15-én kezdik meg 
ülésszakukat és Beck báró ezek közül 
egyeseknek legkevesebb hat heti tárgyalási 
időt engedélyezett. Az osztrák tartományi 
gyűlések, hogy ne a delegációkkal egy 
időben tartsák tanácskozásaikat, újabb 
megállapodás szerint október első egy­
néhány napjáig fognak ülésezni, azután 
pedig januárban gyűlnek össze ismét 
egynéhány heti tanácskozásra.

A közös minisztertanács tegnap végleg 
megállapodásra jutott a közös kormány­
nak ama javaslatai tárgyában is, amelye­
ket a delegációk elé terjesztenek.

Ezeknek pénzügyi része nagyjában 
a normális szükségletek medrében halad, 
csak a hadügyi kormány fog egyes maga­
sabb követeléseket támasztani a közös 
hadsereg és a haditengerészet számára. 
Ez magától értetődik az utolsó delegáció­
nak ama határozatai után, melyek a 
tiszti fizetések fölemeléséről

HÍRE K.

Tájékoztató.
A f ü r dó (telefon 118. szám) mind e n n a p 

reggeli 6 órától kezdve délig az urak részére nyitva 
van; hölgyek részére minden kedden és p é n t e 
ken déltől 8/í5 óráig délután; ugyanazon napokon este 
5-től 7-ig urak részére is. Vidéki hölggyek ré 
s z é r e minden nap délben gőzfürdő. A 
kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva mar a d

Szeptember 14. Közig, bizottság ülése.nem

Fáik.:
A mérvadó köröknek már a török Ezt a rövid nevet elég címnek ideírni, mert 

események előtt is az volt a szándékuk, Fáik Miksa nevét fogalomnak lehet mondani s 
hogy kibővítik az okkupáit tartományok Falkkal eSY fogalom hanyatlott most a sírba.
lakosságának jogkörét. Egyitieig alkotmányt I “es”“ak
is akartak adm- Boszma-Herczegovmanak. j ]nUy díszes polcot juttatott neki a közéletben 
Erről azonban, tekintettel a megszállt tar- ; — nem ez teszi markáns kis alakját külön 
tománvok közjogi állására és azokra a 
magyar és osztrák törvényekre, melyek a 
boszniai és herczegovinai pénz- és vám­
rendszerre és az ádam egyéb fontos jogi 
területére vonatkoznak, le kellett mondani.
Ennek ellenében megtörtént minden elő­
készület arra, hogy áz egyházak és iskolák, 
továbbá a városi, községi és kerületi köz- 
igazgatás autonómiája': lényegesen kiter- 
jeszszék. A szerb egyházi autonómia már 
több mint egy éve van teljes érvényben.

alakká az utóbbi félszázad történetében. Ilyen 
értéknek — bármily nagy volt, — ilyen pálya­
futásnak — bármily tüneményes volt — kifogy­
hatatlan gazdagságú népünk, bizonyára -zeniül 
sem lesz híjával. De amilyen a Fáik szerepe 
volt, olyan nem igen fordulhat többé elő a mai 
világban, jóban, rosszban nagyobb vonásu mai 
életünkben. Ezt a szerepet — a múlt század 
hatvanas éveire gondolunk, mert ez volt a Fáik 
legfényesebb kora s értékes munkásságának leg­
gazdagabb ideje — ezt a szerepet a mai ivadék­
nak még elmagyarázni is nehéz. Képet sem igen 

i talál az ember az érzékeltetésére, legfeljebb tá­
volról vettet, amelyet azonfelül még toldozni- 
foldozni kell, hogy kifejező legyen s félre 
értessék.

A mohamedánok egyházi autonómiá­
járól folytatott tárgyalások alkalmával aka­
dályok merültek föl ugyan, de ezek sem 
lényegesek. A konstantinápályi seik-ül- 
izlám azonban az egyházi autonómia ezen 
kérdésében oly előzékeny magatartást 
tanúsított, hogy most már befejezett tény­
nek tekinthető a megszállt tartományokban 
lakó mohamedánok egyházi autonómiája. 
A városi és községi autonómia most folyó 
szervezését nyomon követi majd a köröké 
vagy kerületeké, a lehető leggyorsabb

ne

A politika nagy gályáján dolgozó vezető, 
kormányzó férfiak mellett olyan révkalauz-íeiének 
lehet leginkább rajzolni. Mikor a gályának 
a kikötőbe kell vonulnia, a kapitány, ki a 
nyílt tengeren élet-halál ura, a" hidra
maga mellé veszi az egyszerű, az okos,
a mindent és mindenkit ismerő révkalauzt s 
hagyja, hogy kis gőzösével az vontassa be a 
nagyot a révbe. Ilyen révkalauza volt Fáik az 
ötvenes és hatvanas évek nemzetélesztő politiká­
jának — nem vezér, nem kapitány, de éppen 
legválságosabb napokban és helyzetekben a

a legénységi élelmezés javításáróléS
szólnak.

tünkre; és a mindenhatóság nem jár egy kis 
fantázia nélkül.

Szót fogadtam és nem szóltam semmit, 
nem érezvén erőt magamban vitatkozni a meg­
jelenéssel, mely olyan tökéletesen hasonlított egy 
fiatal nőhöz.

magadnak, melynek a földje olyan szinti és át­
látszó lenne, mint a nyári nap. hol az összes 
virágok a liliomnál tisztább szüzek lennének, hol 
a levegő gozitett gyöngyből lenne, chimérád 
olyan távol maradna a fenséges valótól, mint a 
hogy a téli fekete éjfél egy áprilisi hajnaltól elüt! 
És amit még sokkal lehetetlenebb elöérezned.

A „TORONTÄL“ tárcája.

A visszautasított paradicsom.
Egyszer, amint ábrándoztam, egy alak jelent 

meg előttem ; miután bálra öltözött fiatal nőhöz 
hasonlított, tüstént felismertem, hogy angyal.

— Szép angyal — mondtam — ugyan mi­
vel érdemeltem az örömöt, hogy fogadhassalak 
üven éjjeli órában ebben a szobában, hol még 
szerelmes hajzatok illatai kóvályognak, ez ágy 
közelében, hol nem emlékszem rá, hogy valamit 
: ettem volna, arai a mennyei szellemek kegyét 
kiérdemelte volna. Nem érzed itten a bűn za­
varba ejtő szagát, melynek sértenie kell tömjén­
hez szokott orrcimpáidat ? Az istenért, ne köze­
ledjél az íróasztalomhoz, hol talán egy pár szép 
leány arcképét fogod látni, kik pusztán csak a 
ruha emlékébe s az ing sajnálatába vannak öl­
tözködve. Ami a könyvtáramat illeti, óvakodjál 
onnan könyvet kikeresni, nem találnál ott mást, 
mint keserű és bánatos költeményeket, melyeket 
mosolyogva olvastam és őrült regéket, melyek 
búskomorságba ejtettek.

Az angyal így felelt:
— Ne erőlködjél nekem tanácsokat adni. 

Ha a hozzám hasonlók, vagy magam emberek­
hez lépünk be, tudjuk, hogy mit kell csinálnunk. 
Es éppen úgy ne hozzon zavarba megtudnod, 
mely erényeddel érdemelted ki látogatásomat. Mi 
mint mindenhatók, sokszor megengedjük magunk­
nak a szeszélyt, hogy kegyünkbe fogadjuk azokat, 
kik legkevésbé látszanak méltóknak könyörüie-

— Azért jöttem, —- folytatta az angyal — 
hogy megkérdezzem tőled, szeretnél-e bejutni a az az a végtelen, örök, váitozhatatian öröm. mely

elfog és áthat, amint átléped a fenséges küszö­
böt, mihelyt egyikévé leszesz a tiszta lángoknak.

Ezek a szavak megkettőztették türelmetlen­
ségemet. „Siessünk, siessünk!“ mondtam. De

— már túl voltunk

paradicsomba egész egyenesen, a halál és a te­
metés hiú formalitásai nélkül V

Elképzelhetik, hogy ez az ajánlat a lehető !
legkellemesebb volt rám nézve ; mindig hö vágyam , ,
volt szemlélni a mennyég fenséges fényességét, j eszi®ve enK °p a iem?om J 1(. .

T A ,L J ,, | az első csillagokon — nem száll többe ich ele s
Induljunk tüstént, — mondtam. S alig mozdulatlan marad a mindenségben. 

mondtam ezt ki, léggömb alattjaban rózsaszínű 
felhő szállt le a szobámba a ketté nyílt menye- 
zeten át; a kosár, elég nagy, hogy két személy 
foglaljon benne helyet, napsugarakból volt fonva.
Amint helyet foglaltunk benne, az angyal és én,
„Ereszszétek fel!‘‘ mondta a láthatatlan szolgák­
nak és szédületesen emelkedtünk az éj kékes 
komor magányában.

S mig az emberi lakások lassankint a ködös 
távolba vesztek :

— Oh! Mi történik ? — kérdeztem.
— Látom már, hegy mi. — mondta az 

angyal, — nagyon nehéz vagy.
Miután nem vettem időt magamnak, hogy 

ez égi útra öltözködjem, nem volt módomban 
kidobálni a ruháimat a kosárból.

— Különben, — mondta az angyal, ki 
olvasott a gondolataimban, — annak semmi 
haszna sem lenne. A súly, mely szállásunkat 
gátolja, nem anyagi sulv. Ha fel akarsz jönn:. .e 
kell ráznod magadról a becsvágyat, a dicsőség 
és gazdagság sóvárgását, mely a föld felé húz.

Tagadhatatlan, hogy nagy önmegtagadásomba 
került engedni a kalauzom tanácsának. Melyik 
költő nem ragaszkodik a chimériához.

A paradicsom után való esengés azonban 
diadalmaskodott bennem minden más vágy fölött. 
Elszántan dobáltam föld felé gőgömet, hírnévbe, 
gazdaságba vetett reményeimet. És a léggömb 
legott emelkedni kezdett.

— Szép angyal, — kérdeztem — valóban 
olyan pompás a paradicsom, mint ahogy mi 
álmainkban képzeljük? Beszélj, oh mennyei 
kalauzom! Mondd el nekem a csodás dolgokat, 
melyek szemeimre várakoznak, az örömöket, 
melyekben lelkemnek része lesz.

Az angyal ezt a feleletet volt kegyes adni:
— Az emberi nyelv semmi szava nem ké­

pes kifejezni a paradicsomi otthon örök csodáit. 
Ha sikerülne is neked olyan csodakertet képzelni
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2 TOROflTÄL 1908. szept 12.
kapitányokkal felére s őtőíük a legjobban meg­
becsült munkájú és szerepű. Nemcsak népszerűvé 
tenni, de a néppel, a közönséggel összefüggésbe 
hozni, földivé, hétköznapivá, e világból valóvá 
tenni segített Fáik a nemzeti ellenzék poli­
tikáját.

Jakab, Rózsa Ferenc és W é g 1 i n g István, a a beleavatkozása s hangoztatta is, hogy neki n Lt- 
pályázat eredményéről szóló jelentésüket a kultur- I csak a király parancsol, nem pedig a bíró Eb; 
egyesület igazgatósága elé terjeszti, amely leg- azután heves szóváltás és csetepaté keletkezett
közelebb tartandó ülésén hirdeti ki a pályázat amelynek a vége az lett, hogy a duhaj I< J - v
eredményét. J kést rántott s oly szerencsétlenül döfte azí ■

bíróba, hogy az nyomban összeesett s egy-ké 
óra múlva meghalt. A gyilkos legényt letartóz­
tatták. Az eset megvizsgálására Benedek jV 
vizsgálóbíró és Czenger Nándor kir. 
ma Nagymargitára utaztak.

Láttuk balkot is törvényhozó és külpolitikai 
és fináncpolitikai pozíciókon is emberül meg- 
állania a helyét. S láttuk, hogy ahhoz, hogy va­
laki a kis dolognak nagy művésze legyen, magá­
nak nem szabad sem kicsinynek, sem kicsinyes­
nek lennie. Fáik egész ember volt, kemény 
bér és okos ember, nemcsak tehetség, de 
egyéniség is. Valaki volt, — sokkal inkább va- I Torontálból. Az emberek az aratás után pénz-
laki, hogysem gondolattalan frázisokban kéne hez jutva, azt a tengerentúli útra használják föl.
eiparentálni. Nagyon jelentős férfiú volt s hézag 1 
csak azért nem marad utána, mert egyfelől 
minden munkáját emberül ellátta, másfelől, mert 
az idők is megváltoztak s elmúlt jelük annak a 
szerepnek szüksége vagy lehetősége, melyet Falk I tek Amerikába. Emellett azonban a visszavándor-
a nemzet nagyjai oldalán e helyhez méltóan | lás sem csökken
töltött be.

— Utóállitás. Október hó 21-én délelőtt 9 
órakor a Rezső-laktanyában utóállitás lesz, a 
melyen az összes korosztályba tartozó állítás- 
köteleseknek jelentkezniük kell.

ügyész— A kivándorlás Torontálból. Az utóbbi 
időben ismét emelkedik a kivándorlók száma

em-

muzslyai latofnő^a'^okbln ‘ ídebenn'táa't 

hetivásáron s találkozott két magvarszentmihá y 
így augusztus hónapban a vármegye alispánja I asszonyösmerősével, Fenyvesi Máriává5 e 
308 útlevelet adott ki 544 személy számára s B° r vá tJuliávaí. Szokás szerint a két asszony-
ezek közül augusztusban 127-en már ki is men- tfTin?f°SkÖd?tt td,Ie’ mi járatban van, mire

™ elmondta hogy az ékszerésznél jár.
• '1 I a* ° darab nyakbavaló kcrcsztot

s jóval nagyobb arányú, mint két asszony kíváncsian nézegette a kereszteké 
tavaly ilyenkor, amennyiben most augusztusban maJd visszaadták a zárt dobozt Kálmánnép-ú- 
252-en (191 férfi 61 nő) vándoroltak vissza ak’ azt csak később nyitotta fel s ekkor iáira 
Amerikából, ami annak a bizonysága, hogy • °fy az egyik kereszt hiányzik belőle. Össze- 
Amerikában még mindig tart a súlyos gazdasági CgéSZ hetipiacot, de a két szentmiháiv
vaisák s a kivándorlók biztos n^lsá^ 

mennek ki Amerikába. bán üldözőbe vették

De emléke megmarad e szerepnek s meg­
marad emléke az első modern magyar újság­
írónak az újságírók számára pedig az első 
modern, újságírói pályafutásnak, 
volna a Fáik közéleti jelentőségének, ha az új­
ságírók elállnak s maguknak külön kerítenék 
holt mesterük ravatalát. De mint ahogy Fáiknak 
minden szerepe és küldetése velejében újságíró 
volt, csendes elmúlása a legtöbb kegyeletes fáj­
dalmat a magyar újságírásban váltja ki.

Kisebbítése

nvom-
. . a két asszonyt, akit sikerült

Lovrinban. Báró I me®. az országúton utolérni, amint egy Habír 
, ma egy meg- I nevű ember kocsiján igyekeztek hazafelé. Ré vés:
a er esés érkezett a főispánhoz, amelyben tudó- anos csendőr a kocsit megállittatta s nyomba- 
mására adják, hogy Lovrinban október hó 24-én megmotozta a két asszonyt. A csendőr a kereszted

Béla főispán es 26-an az ottani Margit-népkertben a házinyuí- m,e% ls taIaiía a kocsi fenekén a podgyász ala‘;
visszaérkezett tenyésztők országos egyesülete, a lovrini baromfi- ahova valószínűleg Fenyvesiné rejtette. Most f -Yi- 

I tenyésztők közreműködésével kiállítást rendez I eIiene a vizsgálat.
— Rendkívüli megyei közgyűlés. Torontói- egyben kérik a főispánt, hogy a kiállítás védnök- I — Tragikus kocsizás Megrendítő

varmegye törvényhatósága szeptember 22-dikén **®1 '»Ml» el- Boti. a Béta főispán válaszában szerencsétlenség esete tartja most Látott - 0"’ 
rendkívüli közgyűlést tart, amelyen kitűzi az őszi "ogy.kudbtó, védnökségét elfogadja. Rudoa község lakossáÍt Z” i j ó Pété 1f,

rendes közgyűlés határnapját. A megyei közgyü- . . ~ «I®"«* bevonulása. A közös hadügy- gazdálkodó családja tegnapelőtt este *-ú" 
lest megelőző állandó választmányi ülés e hó m,n,szter az újoncok bevonulására vonatkozó- tájban ugyanis e»v me^ak-ott wi-ó,fn i, ' <■
19. és 21-én délután fél 4 órakor lesz a főispán! ia« rendeletet bocsájtott ki, amely szerint a kö- ' ' me?'akott szekeien hazafe

kisteremben. 1 zös hadsereg kötelékébe tartozó haditengerészek
— Az iparhatóság ülése. Nagybecskerek I és egVéves önkéntesek folyó évi október hó

varos iparhatósága ma délelőtt fél 11 órakor I l*éu. a póttartalékosok október 3-án a többi
ÄV ÄIS'ÄS ^yvernemhez tartozó újoncok pedig október hó

cég a tervbe vett cipőgyár létesítéséhez kapták T V cs,apataikhoz a szolgálat meg-
meg a telepengedélyt, mig Gatyanszki I kezdese!e bevonumi. A honvédelmi miniszter
Momir szatócsüzletre, Bergkessel János pedig | r8ndelete szerint a honvédség kötelékébe tar-
a °fos mesterség folytatására kapott iparigazol- I tozó újoncok október hó 6-án vonulnak be A

tÖbb ,'““°SOk beTOnÜlaSarúl * rendelet

— A közig, bizottság ülése. Torontálvár- 
megye közigazgatási bizottsága szeptember 14-én, 
hétfőn délelőtt 10 órakor tartja a vármegyeházán 
szeptember havi rendes ülését.

— Házinvul kiállítás
Lipthay Frigyes né aláírásával

— Személyi hir. Botka 
hivatalos útjáról, Budapestről 
Nagybecskerekre.

igyekezett. Útközben 
B é t e r lecsúszott
szerencsétlenül esetfi hogy nyomban mégha : 
A szerencsétlenség B ugarszki Tima kor*s ^ 
annyira megrendítette, hogy hirtelen megörüli 
úgy hogy most

az egyik gyerek, az egyéves 
a megrakott szekérről és Oly

őrizet alatt keli tartani. A 
szerencsétlenség ügyében megindították a vizs­
gálatot.

- Vizbefult kis fiú. Törökbecséről jelentik 
hogy Juhász Mihály ottani úszómester Pétéi’ 
Pál nevű hároméves kis fiacskája játék közben 
a iiszaba esett s a vizbefult. A szerencsétlensé" 
tegnapelött délután 3 órakor történt s a kis fir 
holttestét sikerült később a vízből kifogni.

Az anyák figyelmébe. A drága városi tej 
akármilyen hatósági ellenőrzés alatt áll is ritka 
ment a baktériumoktól, sajnos, elég f-yakran 
hamisított és különösen csecsemők szamara nép 
eíeg egyforma. Mi az anvának kötelessége ak' 
bármely okból gyermekét nem szoptathat ia " 
iveressen egy olyan táplálékot, mely a csecsemé - 
gyermek táplálásához szükséges alkotórészeket 
taiaaimazva. Lnnék a mindenesetre neheze- 
teljesíthető követelménynek tökéletesen megfeK 
a NesLe gyermeklisztje, mert absolut csirmente- 
teljes alpesi tejet elengedő mennyiségben 
máz es elkészítéséhez nem kell más, mint 
1gy, legalább is 25 adagot tartalmazó doboz 

1 korona 80 fillér. Kapható 
szertárban.

nem

ismeri a Fekfort? Ez a különlegessé" 
szabadalmazva van az egész világon és első” 

rendű orvosok, tanárok ajánlják - mint kiváló 
hashajtószer. Háztartásokban legyen 
Fektor az egyetlen hashajtó limonádé. __ ÖM> 
gyors és biztos. Üvegje 80 fillér. Kapható min­
den gyógyszertárban és nagyobb kereskedésekben

mindig
— Beszüntetett közig, gyakornoki állás. A

varmegyénél, tekintettel arra, hogy a közmaz- 
gatasi fogalmazó gyakornokok száma felette nagy 
egy közigazgatási gyakornoki állást beszüntettek 
s helyebe egy uj másoló-dijnoki állást szerveztek.

— A kulturegyesület tankönyve. A Toroníál- 
vármegyei Magyar Közművelődési Egyesület által 
idegen ajkú felnőttek oktatására szolgáló tan­
könyv-pályázat ügyében kiküldött szakbizottság 
ma délelőtt 11 órakor tartotta döntő ülését 
Eötvös-utcai elemi iskola igazgatói irodájában. 
A kiküldött bizottság, melynek tagjai Bányai

Meggyilkolt községi bíró. Véres eset
hírét vesszük Nagymartáról. Paszkula Péter 
újonc ugyanis tegnap délután 4 óra tájban a 
nagykorcsmában ittas állapotban duhajkodott. A 
duhaj kodas már-már veszedelmes
kezdett ölteni, midőn megjelent a korcsmában a 

az község bírája. Paszkula Mojsze s felszólította 
a legényt, hogy viselje magát tisztességesen. A 
regrutának nem tetszett a polgári hatóságnak ez

színezetet

tártai­

ra
minden gyógv- 

Dr. A. S.Ä sze™ejm Részen elvakultak tőle. Ki merne 
Kijutottunk a földi hojálvböl, el itlmár"tlödi C™T.kk68261"1 „ -err6!, 8 ,án8oIásr61. mely
menny kezdete volt. A fényben, melv foiyékonv rózsamílásánál ^fT^pI ti kedvefbb a fehér 
ezüstből látszott allani, na"v halvánv "omolvami- !-m ni lla-anal Es belebb a nvnott ajtóknál 
úszkáltak hallgatagon. °7 7 *omoW>k attara az angyalok titokzatos elvonulását. Tüs-

... 4 1®ve*0» melyet beszivtam, folyt a számba, honába ^ ° ’ ^ 0r°k0S °rÖmÖk fensé^es
ÄV Ä I 6 ,a20nb3n ™«em, hogy a
magában a paradicsomban, miutál tL? köfeí ! ÍmlSk tISbé K “ t?' küszöbhöz’ 
sége is már ilyen kéjbe ringat. ! k ~ k °bbe' Keseru kétsegbeesés

De nyugtalankodva vettem észre, hogy ‘ l0 ‘ 
léggömb már megint megszűnt emelkedni.

— Látom már, hogy mi, mondta 
gyal: még mindig nagyon nehéz vagy.

— Nem vetkőztem-e le becsvágyamat, 
dicsőség és gazdagság utáni szomjamat"?

Igen, de a lelked mélyén emberi sze­
relmek emlékei élnek, nem feledted el a szép 
bűnösök nevetését, csókjait; a gyöngéd sajnál­
kozások- húznak a föld felé.

Az anyakönyvi hivatalból. A nagybecske-
reki anyakönyvi hivatalban legújabban a következő 
bejelentések történtek :

Házasságok: Busch Gvörgv rk Tér- 
lakatos es Kehler Kocáim rk. - GÄov- hir,
stÜefV1?1’“ és Odzsin Janka gk. 
Mána gk U °P’ rk" ^ei'eskedö és Schneider

nem 
vett raj- Ipánvfl^ Z_ü Lm \®-S e k ^ck Károly, rk, szabó, 

Turin« L at6TCS ^^lyos, gk. napszámos, fia. 

Y ,TlVadar’ ^k- kereskedő.
Behca János, gk. napszámos, leánya. —
La?w ßela’ ,^k- téglaverő, leánya.
Mikrüpt S ekeze.ten kivüii földmives, leánya. — 
fJ Síf1 Janos’ rk- napszámos, leánya. — Szalma 
István, rk. napszámos, leánya. —
Lyubomir, gk. földmives, leánva. —
vSar’ir8k' napszámos, leánya. - Minja
rí- "Ánl5ir "f naps/ám°s, ^eanya, — Jägl Péter,
Iflkfltn«Piakat0S’ baA ~ KÍ0PP Antal, rk. gép­
lakatos, leánya. — Pollinger János, rk. kőműves,

Mlbá1^ rk- juhász, fia. - Bars
Mihál ’ *i, e^avet0’ f fiú, 1 leány. — Kovács
ü rk‘ napszámos, leánya. — Mutz Iván,
ríxr/ dmlVeS’ ?ánya- ~ Csabafi Arnold, rk. 
n nysze 1 írnok, leánya. — Mirtv Dusán, gk.
napszámos, leanya. — Dr. Stern Lázár izr. 
ügyvéd, fia.

, , J dobáltam-e ki már mindent a
rád,afbbé tetem?; SemmÍ ““ nem ™a"

| "‘e°dndta az ?anCTaI, mer? mégteglnSP ben-

Bgyan mi? kérdeztem nyugtalanul.
— Megmaradt a szived legmélyén egy kis 

leánykának az emléke, ki elfordította'a szíját a 
tiedtol az erdő szélén egy nvári este miknr 
tizenhat éves voltál! Nos, dobd ki ezt a súlyt
di'csom? a ,8bbÍt- LáSd' rag/oga'ptl!

a ;
fia.
Moldo-
Miátov

az an-

Todorov
Mirko v

— Hogyan, hát rólatok is le kell monda­
nom, édes szeretkezések, lágy ölelések, rólatok 
is nyitott keblek, felbontott hajak emlékei, róla-
z°ott Lo“ámban kéjes éjjeleken felhan?- Nemet mondtam.

Nos, hogy méltóvá tegvem magamat a u ßkko^ az angyal egy bősz intésére őrült 
paradicsomra rááliottam e kegyetlen áldozatra "e/á^^^öídPf r™ RlefeI(j a fénYen és sötétsé- 
is, a sötét melységbe dobáltam kedvességteknek f f ld ,fele- Remulten, összetörve talán
emleket rozsás ajkak, duzzadó keblek. És a lég- ‘ zuba”tam ^ de boldogan, ’ hoty
gomb emelkedni kezdett, mintegy örömében 1 ? g?lzíem emIeket a kis halvány szőke leány7 
ujongva az egyre tündöklőbh fényárldatban. | kl mefag.adta tőlem az ajkait egy este

Oh, felséges látvány! Láttam v<Wp tlzenbat eves voltam, az erdő aliáhan’
hasonhthatatlan otthon gyémántkapuit! ilt volt rózsája611 n6m nydt kl eisö szerelmem 
2 paradlcsom Jöttem, egészen közel; emberi | J '

, Ra Iái ozás ok: Kittel Anna, rk. 1 éves.
hm Uf"i —i ßsaorg°v Illés, gk. 58 éves juhász, 
miientyuk elégtelensége. — Temerinszki Istvánné,

csinkP ff* 4? eves’ füdövész. - Özv. Kolleth Jánosné, 
csipke- rk. /6 eves, aggkór. — Papp Antal, ref. 48

e^es uapszámos, tüdővész. — Dragosev Mátyás, 
gk. 73 éves napszámos, veselob. — Tóth Má-

í

Armand Silvestre.
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1908. szept, 12.
Torontáli

3tyásné, rk. 59 éves, tüdővész. — Derler Józsefné, 
rk. o9 eves, tudovesz. - Milankov Tivadar, gk 
68 eves napszámos, ütőérelmeszesedés. — Özv 
Piszar Jakabne, gk 59 éves, ütőérelmeszesedés.
üenge 1 NMalia' * 6 hónapos, élet-

ezt sokkal kisebb zavar nélkül lehetne 
oldani, ha Schönaich báró közös hadügyminisz­

ter ma Budapestről oda visszaérkeztek.

A horvát bán Budapesten.

Budapest, szept 12. (A „T o r o n t á 1“ 
eredeti távirata.) Rauch Pál báró hor- 
vát bán ma a pénzügyminisztériumban 
felkereste W e k e r 1 e Sándor pénzügy- 
minisztert s vele hosszasabban tanácsko­
zott a horvát ügyekről.

meg-
nem ideiglenesen helyettes, vagy 

helyettesen ideiglenes tanárokat alkalmazna a 
város, hanem mindjárt legalább némileg bizto­
sított állást nyújtana. Akkor nem hagynák itt olyan 
könnyen, akár az év elején, akár évközben a 
tanárok bizonytalan állásukat biztos állásokért, a 
melyeket ezalatt másutt kapnak. No de talán 
majd okulnak ezen az intézők, mert nálunk néha 
szoktak okulni az emberek a maguk kárán.

... A héten valahol tűz volt a városban s 
a szeptemberi hangulatban a krónikás észre vesz 
olyat, amire

áss i ■tt&ffvsrs
utasi assa! együtt 2 kor. Szétküldés naponta után­
iul t S 4'.gy0gyszerész’ cs- és kir- udvari 
szállító áltál, Becs, I., Tuchlauben 9. A vidéki
gyógyszertárakban és anyagkereskedésekben ha­
tározottan Moll-féle készítmény kérendő 
gyan jelvényével és aláírásával.

Fáik Miksa temetése.
az ő

a balzsamos, bűbájos májusban Budapest, szepí. 12. (A „Torontál“ 
fittyet se hány. így látja az ember, hogy micsoda eredeti távirata.) Fáik Miksát, az elhunyt 
sötét állapotok uralkodnak egy állítólag kultur- nagy publicistát ma délután 3 órakor 
államban, ahol a tűzoltás olyan kezdetleges nívón temették el Dorottya-utca 14. számú laká­

sáról, óriási részvét mellett. A temetésen 
résztvettek a politikai világ kitűnőségei, 
az újságírók és újságírói testületek, vala­
mint számos más testület és vállalat kül­
döttei, azonkívül rendkívül nagy közönség. 
A beszentelést a lipótvárosi plébános vé­
gezte nagy segédlettel, mely után az 
elhunytat kivitték a kerepes-uti temetőbe, 
ahol a főváros adományozta díszsírhelyen 
helyezték örök nyugalomra.

(c)

Heti rovat.
Szeptemberi hangulat.

áll. Ez az óriási fontosságú intézmény, amely az 
ország lakosságának vagyon, sőt életbiztonságát 
volna hivatva védeni, ahelyett, hogy egy pompás 
a legnagyobb gonddal szervezett és a legtökéle­
tesebb technikával felszerelt állami intézmény 
lenne, még mindig csecsemőkorát éli ország­
szerte. Néhány lelkes ember szervezetlen gyön­
ge sége áll szemben a pusztító elemmel, ahelyett, 
hogy egy kitűnő tüzoltóhadsereg hálózná be az 
országot. Elnéztem, hogy a vészharang riasztó 
hangjára mint szaladnak még az utcán öltözködve 
a szegény önkéntes tűzoltók a város másik vé-

— szeptember 12.
Kisasszony napjával ránk köszöntött az ősz,

senk; se csodálkozzék tehát, ha a krónikás őszi 
hangulatba merül s az enyészet gondolata világ- 
fájdamias húrokat pendít meg lelkében.

^®az ugyan, hogy még szinte nyárias meleg­
gel fut bennünket az égről a földgolyóbis kály­
hája, de ez csak olyan ravasz fondorlat, amely- 
hei leplezni igyekszik a hamvadó tüzet, akár 
csak valamely kiérdemesült Don Juan. A sugarak 
is ragyogással töltik el a levegőt s tündöklő 
lényt es színeket szórnak szét, de ez mind csupa 
hamisság, színpadi világítás és festék, amely 
mögül előtör a díszletek rozogasága,

BánfFy Dezső állapota.

Budapest, szept. 12. (A .Torontál6* 
eredeti .távirata.) A néhány nap óta betegen 
ágyban fekvő Bánffy Dezső báró álla­
potában javulás állott be, azonban z 
ágyat még néhány napig nem hagyhatja !.

gére, hogy mire odaérjenek, ne tudjanak oltani, 
mert nincs viz. Az elöfogatos nem birja keshedt 
lovait kellő időre megmozdítani, 
fuvarban vannak s mire összeszedi őket, leéghet 
akár az egész város. Micsoda mélység rejlik 
abban, mikor a védekezés attól kénytelen függni, 
hogy az elöíogat rendben van-e, vagy sem ? 
Mikor jut el Magyarország oda, hogy az adó­
milliókat nemcsak parádéra, hanem az adózók 
igazi védelmére fordíthatja ?

... A sok kesergés után bizony kedve volna 
az embernek mulatni is. Elvégre szüretelnek, a 
szőllők döntik a nedűt és talán soha annyi telt 
boroshordó nem gurut a pincékbe, mint ma. Ej, 
haj, micsoda murik következnek ebből. Mekkorá-

vagv pedig

a poros
szine . . . Esténkint éle5 

hideg borzongat meg bennünket, a mezőkön a 
tarló sárga szine ötlik a szemünkbe s 
hordja szerteszét

deszkák kopott fakó
Betiltott szocialista felvonulás.

Budapest, szepí. 12. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A magyarországi 
ciáldemokrata párt holnapra az országos 
katholikus nagygyűlés alkalmából tüntető 
felvonulást hirdetett. A népgyüléssel össze­
kötött felvonulást bejelentették a főkapi­
tánynak, B o d a Dezső főkapitány azonban 
a felvonulást betiltotta, illetőleg nem vette 
tudomásul, a katholikus nagygyűlésre való 
tekintettel. A szociáldemokrata párt most 
falragaszokon tudatja ezt a munkásokkal 
s egyúttal felhívja őket, hogy holnap dél- 

Andrássv-utra monstre-sétára

a szél
a száraz avart, amely minden 

napsugaras ragyogást lecáfolva zörög a lábaink 
alatt. Sőt már megüti a füleinket egynéhány 
csupasz ágnak halotti éneke, amint az őszi szél 
összeveri őket . . . Még nyílnak a kertben z 
őszi virágok is, de a verőfényben megjelenik a 
íéu enyészet első fehér szine is azokban az 
ezüstös szálakban, melyek könnyedén, bájosan 
uszkárnak elöltünk mindenfelé. Ökörnyálnak 

ugyan ezeket a nép, de voltaképpen pókháló- 
szavak, amelyeket több pókfaj ereszt, hogy ezek­
nek segítségével a levegőbe emelkedhessenek s 
a levegő mozgásával olyan védett helyekre jut­
hassanak, ahol biztos téli szállást találhatnak, 
így szól legalább a természettudomány s mi 
bárhogyan is szeretnénk csodás tündérmeséket 
szőni az ezüstös szálakból, a hűvös szél szét- 
fujja ábrándjainkat s eszünkbe juttatja — a fűtést, 
a drága fát, a szenet s egyéb más téli sivárságokat. 
És sóhajtozva tapogatjuk utána nyomban a 
zsebeinket, amelyek haj, olyan üresek sok-sok 
százezernél és különösen a boldognak nevezett 
családapáknál, akiket a nyári fürdőzés és utána 
az iskola teljesen kifosztott.

Mert a behatásokon is túl vannak immár

szo­

kat kurjongatunk és mekkorákat fogunk inni a 
sok 'borból a haza üdvére. Mert a haza 
üdvéért nagyokat tudunk inni és kurjantani. 
Ennivalónk ugyan nem lesz, de hátha talán 
berúgva majd átaludhatjuk a telet. Mert józan 
fejjel nem jó lesz megérni . . .

ne­
vez;

után az 
gyűljenek össze.Krónikás

Az orosz külügyminiszter Berlinben.

Budapest, szept. 12. (A „Torontál“ 
ered. távirata.) Mint Szentpétervárról je­
lentik, a „Novoje Vremja“ cimü lap je­
lentése szerint Iswolsky orosz külügy­
miniszter októberben 
Bülőw német kancellár látogatására.

Nagy erdöégés.
Budapest, szept. 12. (A „Torontál“ ered. 

távirata.) Mint Lippáról sürgönyzik, Keszincz 
község közelében 100 hold erdő lángokban áll. 
A hatóságok a környékbeli összes községek 
lakóit kirendelték a tüzveszedelem meggátlására.

Alkotmány Egyptomban.

Budapest, szept. 12. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) Kairóból érkezett jelen­
tések szerint a nacionalisták ott Ivhedive 
hétfői bevonulása alkalmával a kibocsá­
tandó alkotmány érdekében nagyszabású 
mozgalmat készítenek elő.

Kolera Oroszországban.
Budapest, szept. 12. (A „Torontál“ ered. 

távirata.) Mint Szentpétervárról jelentik, ott a 
kolera nagy mértékben terjed. A legutolsó héten 
szeptember 11-ig 115 megbetegedés és 26 halál­
eset történt.

TÁVIRATOK
A király Veszprémben.

Budapest, szept. 12. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A király szept. 15-én, 
kedden délután 1 óra 30 perckor a déli 
vasúti pályaudvarról külön udvari vonaton 
Veszprémbe utazik, hogy részt vegyen a 
dunántúli nagygyakorlatokon. Székesfehér­
várott a király néhány percre megáll, amely 
alkalomból öt ott ünnepélyes fogadtatásban 
részesítik.
A király uralkodói jubileuma s a magyar 

törvényhozás.

Budapest, szept. 12. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) Politikai körökben élénk 
megbeszélés tárgyát képezi az az akció, 
amelyet Széli Kálmán folytat az irány­
ban, hogy a magyar képviselöház és fő­
rendiház küldöttségileg üdvözölje a királyt 
hatvan éves uralkodói jubileuma alkalmá­
ból. Az üdvözlést az alkotmánypárt és a 
néppárt rokonszenvvel fogadja, a függet­
lenségi párt nagy része azonban ellenzi.
A tisztelgés mindazáltal meglesz, sőt részt- 
vesznek a deputációban a függetlenségi j 
párt tagja közül is többen.

Mária Valéria főhercegnő elutazása.

Budapest, szept. 12. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) Mária Valéria fő­
hercegnő ma gyermekeivel együtt elutazott 
Budapestről.

Berlinbe utazik

a boatog családapák. Nagy csaták és harcok, 
vagy legalább is életveszélyes tolongások folytak 
te az elmúlt héten s akinek a súlyos tandijak, 
beírás! dijak, illetékek és más egyéb tanügyi 
adónemek után maradt még valami a zsebében, 
azt otthagyja a könyvkereskedésekben, a papiros 
üzletekben, ahol a legeslegújabb és legesleg- 
bövitettebb kiadású iskolakönyveket s különböző 
vonaizásu irkákat és füzeteket kell beszerezni. 
Mer: nagy fontosságú, korszakalkotó pedagógiai 
ujüás a könyvekben az, hogy a tavalyi első
olvasmány,
Pedig az irkákban a vonalak egy milliméterrel 
szélesebbek, avagy keskenyebbek mint tavaly, 
sőt mi több,. a margó vörös vonala is kes­
kenyebb, vagy szélesebb, mint tavaly.

• . . Az iskoláról szólván, önkéntelenül a 
*°d alá kívánkozik a nagybecskereki főgim­
názium tanárválsága. A város nagykegyesen 
helyettesnek alkalmaz két üres tanszékre hosszú

az uj könyvben a második, vagy

Határidő üzlet.
Budapest, szept. 12. (A nagybecskereki 

Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén 
déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:
Búza (április 1909.) . . . 23 10-------
Búza (októberre 1908.) . . 22*62-------
Rozs (októberre 1908.) . . 18.74-------
Zab (októberre 1908.) . . 15*86— —
Tengeri (októberre) . . . 14*72— —

esztendőkig tanuló tanférfiakat és szörnyen 
csodálkozik, hogy az uj tanárok, dacára a zsíros 
néhány száz forintos fizetésnek, nem jelentkez­
ik s a diákok egvrésze még ma se hallott az 
1£kolában a matematikáról vagy történelemről. 
Ezért ugyan a diákok egy csöppet sem harag­
énak, különösen ami a matematikát illeti, a 
veeéí azonban a szülők siratják meg a cseme- 

kemény vonásu szekundái révén. Lázas 
sürgöny váltás folyik most uj tanárokért, holott

Aehrenthal és Schönaich útja.

Budapest, szept 12. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgöny­
zik, Aehrenthal báró közös külügy és
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Vonatok érkezése és indulása
Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről.

Érvénye* 1908. májas hó 1-től.
Érkezik:

t a) A nagybecskereki pályaudvarra :
Temesvár, Versecz, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 28 o 
Pancsováról: délután 5 óra 40 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 18 p.; délután 5 

50 perc.

Közgazdaság.
1 .taa“ lágya lllaliia Hitt 1-t. (Imtagal), leli 

ieleilise i limliforgalOEil fa i gtngiapái
Egész uj, nagyon elegáns

Budapest, szeptember 10.
Kiindulva a berlini és párisi tőzsdék szilárd 

irányzatából, az értékpapírpiac nálunk is megszi- 
iárdult igen élénk forgalom mellett. Ugv a pénz­
bőség. valamint külföldi fedezések hozzájárultak 
ahhoz, hogy a nemzetközi papírok már a hét 
elején árban igen emelkedtek. A közönség érdek­
lődése napról-napra növekszik és a helybeli ban­
kok kivétel nélkül nagyobb vételekkel voltak 
megbízva.

(ló csapában járj szerszám­
mal együtt

olcsón eladó.
SCHICKEDANZ, Écska.

Szegedről: (motorkocsi) d. e. 9 óra 47 perc.
Budapest—Nagykikindáról: este 9 óra 50 perc.

b) A nagybecskerek-bég apart pályawlrarra
Zsombolyáról, Verseczről, AJibunárróJ és Temesvárról

8 óra 05 perc.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon 

6 óra 30 perc.
Pancsováról : reggel 8 óra 27 perc.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reggel 8 óra ZJ , 

este 7 óra 05 perc.
Csősztelekről: (keskenyvágányu vonal) délután 4 ó.

Indul:
a) A nagy becs kereki pályaudvarról.

este

rs8ge!

A bankok félévi mérlegei kedvezőbbek lévén 
a tavalyiaknál, ugv az osztrák hitel, valamint a 
magyar általános hitelbank, pesti magyar keres- I 
kedelmi bank és magyar leszámítoló és pénzváltó- 8B~ 
bank részvények a múlt héten, mint alanti táblá­
zatban látható, jóval magasabban zárulnak.

A gépgyári részvények közül az érdeklődés 
főleg a Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár, 
Danubius hajógyár és fegyver és gépgyár részvé­
nyek felé irányult, melyek a jövőre nagy meg­
rendelésekkel vannak ellátva. Kőszénbánya rész­
vények közül a salgótarjáni kőszénbánya és az 
északra agyarországi kőszénbánya részvényekben 
gén élénk forgalom volt és ezek árfolyama tete­

mesen csökkent.

Telefon 5. szám.
837-1.1

- íPályázat. Pancsolóra : délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 5 ■ 
Szeged—Budapestre: d. e. 9 óra 50 p • este 6 óra 4« . 
Szegedre: (motorkocsit délután 1 óra 15 perc. v
Nagykikinda—Budapestre : reggel 6 óra 7 n.

A nagybecskereki r. kaih. árva ház-egy­
let által fentartott árvaházban betöltendő 
az árva-atyai állás. Az árva házba egyelőre 
12—15 gyermek lesz felvéve.

Kötelessége a tanköteles korú gyerme­
keket otthon töltött idejűkben szeretetteljes 
házi nevelésben és gondozásban részesíteni, 
számukra főzni, őket tisztán tartani. A gyer- 

j .. , mekek a közeli állami iskolába járnak. Az | MÓ(losr,)l
lános biztositó, valamint l Pannonba vSntbizto- élelm<:zést az egylet házilag eszközli, 
sító részények kerestettek. Miután igen sok ipar- fizetése 500 korona készpénz,
\áhalati részvény, mai árfolyamuk és a legutóbbi "es havi részletekben fizetve, lakás, fűtés 
osztalék alapul vétele mellett, az 5, sőt 6%-nál világítás, mosás, a ma<*a és neie részére magasabb kamatozást nyújt, további e.nelkedése | élelmezés. " '

b) A nagybecskerek-bég aparti pályaudvarról:
Zsombolya, Temesvár. Versecz. délután 4 
Temesvár. Versecz, Antalfalva—Pancsova

reggel 3 óra 33 perc.
Zsombolyára. (keskenyvágánvn 

délután 5 óra 25

óra 35 p.
és Alibunarra

vonal) reggel 2 óra 31 p 
perc.

minden kedden, pénteken és vasárnapon 
il óra 38 perc.

Módosra: d. e\ asértékek közül a rimamurányi vasmű rész­
vények képezték kereslet tárgyát.

A külföld részére
1 Csősztelekre. délelőtt 55 p

esvarra: minden kedden 
.. naPon 2 óra 10 p. délután,
lemesvárról—Módosig: minden kedden, pénteken és vasár 

j ... . .. rz üaP°? ™dul Temesvárról 11 óra délelőtt.
I ModosroI—Zsombolyára,: minden kedden, pénteken é 

napon délután 2 órakor.
' Módosra : minden kedden, pénteken és vasár 
napon délután 5 óra 30

előle- i
s vasa:

’ 1
I Zsombolyáról 
< perc.
;

Pályázhatnak nyugalmazott tanítók, j 
tanítónők és okleveles óvónők.

Pályázati határidő szept. 25. Az állás 
október t-én elfoglalandó. Bélyegtclen kór­

okinál! yokkal felszerelve.

A közlekedési vállalatok közül az osztrák­
magyar államvasuti részvények a 700 kor. árfo­
lyamot érintették.

A közönség kezd apró sorsjegyek 
érdeklődni es ezek olcsó árfolyamait 
használja fel.

.

MUST:
I
!

iránt is 
vételekre

;
vények,
József László
Nagybecskerekre küldendők.'

Franz í
á rvaház-egyleti elnökhöz ikövetL^oS“ át!TTll0aiSfm

s>zept. d szept. 10.
93 —

743-25 
834-75

831—1 1 I

4°/o magyar koronajá-adék 
magyar hitel részvény 
osztrák hitel részvény 
osztrák-magyar áilamvasut-részvény 692-25 
pesti magyar keresk bank részvény 3330-— 
magyar leszámítoló es pénzv. részv. 472 75 
1 annonia viszontbiztosító részvény 2187"50 
első magyar ált. biztosító társa-

- I
93-05 

750 75 
645.75 
700- — 

3395'— 
481-75 

2220■—

dr. Brájjer Lajos 
= szőilőjéből.

Lifsrje 36 krajcár.

Kapható: = 
Zápolya-utca I. sz. 
(a házmesternél).

Steckenpferd
liliomtejszappan i

:

sági részvény
fegyver es gépgyár részvény 
nmamurányi vasmű részvény 
saigótarjám kőszénbánya részvény 
északmagyarországi kő szénbánya r. 266*- 
Dauubius hajó és gépgyár rés tv

9750-—
282-50
558-25
584-50

9925 — 
294 — 
560 75 
593 50 
277 50 
231-—226 50 legenyhébb kézi-szappan. ma

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS 822—x.3

285—20.14

Hla a m m a j V. 4930/1908. sz. A törökkanizsai járás főszolgabirájátcl.7 A
Tánciskola megnyitás.Pályázati hirdetmény.Tisztaságáért 30.000 korona kezesség.

\ au szerencsém a n. é. közönség szives 
tudomására hozni, hogv folyó évi szei.- 
tember hó utolsó felében felnőttek részére
egy esteli, kisebbek részére egy délutáni

zártkörű

Az elhalálozás folytán megüresedett 
szerbkereszturi jegyzői állásra ezennel 
lyázatot hirdetek.

Ezen jegyzői állással 1600 kor. törzs­
fizetés, 200 kor. irodai, 200 kor. utiátalány, 
lu6;d n-öl területű kertnek tehermentes 
élvezete.

pa-Többat észszel 
mint 

erővel Ik tánctanfolyamot
«rí

a szabályrendelet!!eg megállapított 
magánmunkálati dijak, végül 4 szoba 
szükséges mellékhelyiségekből álló szabad 
lakás használata van egybekötve.

A kellőleg felszerelt folyamodványok 
f. évi szept 30-ig nyújtandók be hozzám.

Törökkanizsa, 1908. évi szept. 10.

i I nyitok.
Jelentkezni a beiratkozás céljából már mos! j 
lebet Pendler József nr üzletében és nálam 
szeptember hó 22-étől lakásomon a Pest- í 
szállodában, 
gását kém-

V
X s a

V / A;
. A n. é. közönség pártio

k kiváló tisztelettel

Katz S. Sándor, j
oki. tánctanitó.

aHaball
szarva s sz ap p aca

----"-Himri |T Tallián Emil,
főszolgabíró.

834-3.1836—2-1
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MÉRLEGKÉPES 
KÖNYVELŐ 1

Beható tan uIniánvo: ásók Fehlereredményezték, hogv 
Schicht 
szappaaa minden víz- 
ben akár meleg va^v 
hideg, kemény va^- 
la-gy —gyorsan és erő- 
9en habszik ; könnyen 
hatói a szövetbe, meg­
lepő gyorsan oldja a 
szennyet, «nőikül, 
hogy a szövetnek leg­
kevésbé is ártalmára 
volna. SCHICHT =zar- 
vasszappcjia te; lesen

tiszta ésanyagoktóblvtizS
óta egyenlő minőség- 
ben »legjobb anyagok- 

előállítva.

szarvas­

ból lesz
Használata minden 
tisztítási célra és min­
dennemű mosáshoz 
nAiZ*R es esz Paran-tart1ásbanmÍndPnMz- 
kenyen 
időt

az egyetlen

limonádé.elvállal olcsó díjazás mellett 
délutáni és esti órákra köitf- 
velést és irodai munkákat.

jelentc- 
megtakarít 

muriiíát és pénzt, 
o o o Kellemes izü, gyors és 

biztos hatású. —
Szükséges minden háztartásban. 
Kapható mindenütt. Üvegje 80 fillér.

JOLIIIIir vegyészen gyár részvénytársaság
Badapesí. Vili., József-orca 15-18.

M B B ü

Bővebb felvilágosítással e 
lap kiadóhivatala

6fi9d—4. to

Nyomdászianulónak jobb házból való fiú
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1908. szept. 12.
TORONTÄLr

55137 1908. sz,
319-2 2 13228. sz. 1908. 833-2.1 4841/1903. V. sz. & íörSkkanizsai járás főszolgabírójától.

Pályázati hirdetmóTemesvári vásár-hirdetés.A nagybecskereki m. kir. kincstári 
ispansag közhírré teszi, hogy a nagybecs- 
iíereki határban fekvő „Katinqze“ elneve­
zésű 1245 hold 523 D-öl kincstári ingatlan 
udszonbérbeadasa tárgyában f. évi szept.
Z a ^vetkező napokon reggel 8 órai 
kezdettel a katincze birtokon épült tanyán 
nyilvános árverést tart.

ny.* ~
Az Idei temesvári Szent-Mihály . , Torontálmegye törökkanizsai járáshoz

íiióoZOu^^ía községben a községi jegyzői 
alias elhalálozás íolytán üresedésbe jővén 
arra ezennel pályázatot hirdetek.

. kizen állással a következő javadalma- 
zas van egybekötve: 1. Készpénzfizetés 
1814 kor. 50 fül. 2. Napi- és utiátalánya 
0 kői. 3. Ha a székhelven kívül tartozik 

ujoncozási vagy más kiküldetésbe

országos vásár
I. í Slllt 24-111 liziríii fflil. 28-lí. A fentebb említett 1245 hold 523 D-öl 

veruletü ingatlan 2 holdas parcellákra 
-malik haszonbérbe 1908. évi okt. hó 1 -töl

ruuí,SfepL hó 3(M& vagyis egv évre. 
Ebből 1045 hold 323 D-ölet kizárólag 

nagybecskereki, 66 holdat kizárólag felsőd 
muzslyai, 66 holdat kizárólag zsigmond-
-'a.vai és 66 holdat kizárólag lázárföldi lako­
sok kapnak.

Kikiáltási

fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása 
sárra szept. 24-től,

osztva az országos vá- 
csütörtökön

5 órától kezdve meg van engedve.
Temesváron, 1908. évi szeptember hó 1-én.

, menni,
nappalra napiaija 6 kor., ha éjjel is távol­
maradói kénytelen, napidija 10 korona, 
ezenkívül vasúton Il-od, gőzhajón az I-sö 
oszt. jegy illeti meg. 4. Szabad lakás, házi 
kentei, udvar és istálló használattal 
töl az adót a község fizeti. 5. E<jV fél hold 

827-n partl föId haszonélvezete, adó- és teher-
Árverési hirdetmény és feltételek. szabály*

A nagybecskereki kir. törvszék, mint Felhívom mindazokat, kik ez állást 
tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Hausz e Nyerni óhajtják, hogy jegyzői képesítésük 
József lugosi lakos végre hajtatónak Tiopu és eddl^ alkalmaztatásukat igazoló bizonv- 
Konoíanné sz. Rózsa Gizella ruszkabánvai laítal felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 105 kor. | szePt- 30-ig adják he.
/O fillér tőkekövetelés s jár. iránti ügyében 
úgy a csatlakozódnak tekintendő drT'Végh 
Lajos 6 kor. 44 fillér és 7 kor. 68 fillér, 
továbbá Sternlicht Sámuel 1000 kor. töké 
s jár.-ból álló követelés kielégítése 
az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. 
tön szék területén levő nagybecskereki 581. 
sz. tjkvben A J 1. sorsz. 1021 —1022. 
brsz. a. felvett 360 □-öl területű beltelek-

az azon épült 632. ö. i. sz. házból 
Rózsa Gizellát 
korona 75 fillér

reggeli

A városi főkapitányságtól:
meív-LfÉ ff RENG, főkapitány.

ár katasztrális holdanként 40 
korona, a maximális haszonbér holdanként 

■' korona, mely összeget, ha az árverés 
alkalmával többen ajánlanak meg, sors-
nuzas utján fog eldöntetni, hot?y azt ki 
^apja meg.

Az drv.erés]en csakis oly egyének vebet- 
nex részt, kinek állami adója az 50 kor.-t 
meg nem haladja, ugyanazért köteles min- 
ren arvereíő az árverés alkalmával községi 
bizonylattal vagy adókönyvecskével igazolni 
h°gy állami adója 50 kor. alól 

Az ingatlan

7232/1908. tkvi sz.

Később beérkező pályázati kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Törökkanizsa, 1908. szeptember 5.
van.

-ed részben őszi kaíá- 
4-ed részben tavaszi kalászos, JA-ed 

reszoen kapás és Vi-ed részben takarrnánv- 
novénynyei lesz vethető. A bérbevett terü­
letet albérletbe, vagy feles művelésre kiadni 

, van 3 ez szerződésszegést képez s a 
öerlet azonnali elvesztését vonja maga után. 
A haszonbér Két-két részletben fizetendő 
es pedig a fele az árverés alkalmával azon­
nal, másik fele 1909. évi április hó 1-én 

nagybecskereki kir. adóhivatalba. Egy és 
ugyanazon égvén 5 kát. hold területnél 
többet nem vehet bérbe.

Részletes feltételek alulírott m. kir. 
aiiivstári ispánságnál a hivatalos órák alatt 
bármely nap megtekinthetők. Szeptember 
ml-én reggel először a felsömuzslyai, azután 
t zsigmondfaivai, azután a nagybecskerekiek 
részére kijelölt parcellák jönnek árverés alá. 

Nagvbecskerek, 1908.

Taíiián Emii,
főszolgabíró

1/ végett 826—2 1‘ 41/szos,
7ö70'1908, sz. A törökbecsei járás főszolgabirájátől

Pályázati hirdetmény.
To ron tál vármegy e törökbecsei járáshoz 

tartozó Klímán és Tarras községekből álló
kumani körorvosi állásra pályázatot hirdetek. 

Felhívom mindazokat, akik

böl és
megillető jutalék 3852 

, . SjL„ kikiáltási árban 1908.
évi október 2-ik (második) napjának d. e. 
U orajakor ezen sir. törvszék árverelö 

helyiségében megtartandó nyilvános árve- 
a következő feltételek alatt fog el­

adás alá kerülni :
. f^a a megállapított kikiáltási áron 
,e ^ jgéietet senki sem tenne, az árverésre 
Kitűzött bírtok szükség esetén 
áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az 
ingatlan kikiáltási árának 10°/o-át, vagyis 
385 kor. 27 fill. készpénzben vagy az 1881 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt m. kir. ig. miniszteri rendelet 8. §-ában 
jelolt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezehez letenni, vagy az 1881: LX.í.-c. J70. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál történt elöieges elhelyezéséről kiállított 
elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pont iái a 
hivatalos órák alatt 

j telekkönyvi irattárában 
város

... . ezen állást
elnyerni óhajtják, hogv az 1883 : I. t.-c 9 
§-a, illetőleg az 1876 : XIV. t.-c. 145. §-a
értelmében felszerelt s eddigi alkalmazta- 
tasukat is feltüntető kérvényüket f. évi 
Okt. Sl-ig hozzám terjeszszék be. A később 
érkező kérvényeket nem fogom figyelembe 
venni.

résén

a kikiáltási
A választást később meghatározandó 

napon fogom megtartani.
^ A Körorvos javadalmazása 

XXXVIII. t.-c 10. §-a értelmében 1600 
Kor. évi fizetés s törvényhatósági jóváha­
gyás alatt álló évi 100 kor. személyi pót­
lék, 300 kor. lakbér, továbbá Kumán köz­
ség részéről évi 40 kor. utiátaián\\ Láto­
gatási díj nappal 1 korona, éjjel 2 kor, s 
mind Két községben a bizonyítványok kiállí­
tásáért szabályrendeletileg megállapított di­
jak élvezete. Kumán községben
ingyen köteles a hús vizsgálói teendőket 
teljesíteni.

Megjegyzem, hogy a megválasztandó 
Körorvos köteles 
dij- egyletbe lépni.

Törökbecse, 1908. évi szept. 1.
Dr. Csávosy Ignác.

főszolgabíró.

az 1908 :évi szept. 5.
M. kir. kincstári ispánság.
A törökkanizsai járás íöszolgabirájától

Pályázati hirdetmény.
A lemondás folytán üresedésbe jött 

*7á ai kÖPOrvosi állásra ezennel pályázatot 
mrdeíek. Ezen orvosi körhöz Gvá,a szék- 
'/ Ví‘n hívül Szerbkeresztur és Ószehtiván 

Községek tartoznak.
Ezen állással

V. 3354/1908. sz.

az orvos
ezen kir. törvényszék 

és Nagvbecskerek 
tanácsánál megtekinthetők. 

Nagybecskerek, 
tlkvi hatóságnál 1908.

a székhelyen lévő ter- 
icszetbeni lakás és kert élvezésén kívül a 

oivényileg megállapított fizetés és a már
negallapitott, esetleg a törvényhatóság által 

Később megállapítandó látogatási "dijak 
arnak.

a kir. törvsz. mint 
évi julius hó 24.

a vármegyei orvosi nyug-

Rektorisz,
Felhívom ennélfogva azon okleveles 

orvosokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
V°pt képesítésüket és eddigi aikalmaztatá- 
KUKat igazoló okmányaikkal felszerelt kér-
‘euyuket f. évi október hó 5-éig nálam
íl(fjak be. a

kir. törvszéki bir

823—3.2826/1908. sz. A perjámosi föszolgabiróságától.

Pályázati hirdetmény.
Most rendszeresített Pészak községi I ELS®REND^ CiPŰK 

orvosi állásra pályázatot hirdetek. I lI7r,TlU'DrD HPD 17
»»«fissars'JtíffK i wtimiUM JL

éjjel 2 kor. 3. Halottkémlési dij 40 fillér.
Megjegyzem, hogy a községben 

egy uradalom, egy szeszgyár és" hogy 33 
család kilátásba helyrezte azt, hogy' a meg­
választandó orvost 660 kor. évi fizetés mel­
lett háziorvosnak fogadja.

A megválasztandó orvos kézi gyógyíár 
engedélyezéseért folyamodhat.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy fel­
szerelt kérvényeiket f. évi okt. 10-ig címemre 
a perjámosi főszolgabirósághoz adják be.

A megválasztandó orvos a torontál- 
megyei orvosok nyugdíj-intézetébe belépni 
köteles.

inagy raktára

Törökkanizsa, 1908. évi szept. 4.
Tallián Emil,816-3.3

főszolgabíró-
Nagybecskerek, Hunyadi-fő-ufca 23.

i Ajánlja az iskolai idény beálltával a hely­
beli és vidéki nagyérdemű közönségnek leg­
jobb minőségű fiú és leány gyermekcipőit a 

következő hallatlan olcsó árak mellett:

van

IIrodai
gyakornoknők Jó erős szeges fűzős és gombos cipő 

üuk vagy leányok részére 29-től 
egész 34-ik számig páronként K. 6.—tóSÉgP 

HSSäazonnali belrpésre
Fiú bergsteiger-cipők 34-től 39-ik 
számig . .kezdő fizetéssel v - ■> . . K. 6.60
Nagyon ajánlom az amerikai

formdju gyermek­
cipőimet, melyek ké­
nyelmesek és tartósak. 
Kepes árjegyzéket ingyen és 
bérmentve küldök, úgyszintén 

kívánatra választékot.

Bővebbet a kiadóhivatalban. 83
Perjámos, 1908. évi szeptember 7.

Keresztes,
tb. főszolgabíró.
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Cognac Medicina]
SEJDLJTZ-POR f^g!

Éjjj^
El *ÍÉ< sak akkor valódiak, ha mindegeik doboz Moll 4. 

védjegyét es aláírását ttínteti fel.
™T°lJlé altM\^tcll{ak' il'O^orgöJcs^é^CTOmorfíé“, rögzött 

dig nagyobb elterjedést szerzett.

akacsabb EX-<2 mIIPI m mszavatolt valódi borpárlat ■tk 1
SS

v#<r
/. „ 4BAra egy lepecsételt eredeti doboznak K. 2.—

Hamisítások törvényileg fenyitíetnek.

O L

Ä Camis & Stock .Ji■§
Wt mj, W

SS
mlm

ms- ea k
Mi.lakisi

twF®
_____ r

l§h
fagözpároló telepéből

B A R C 0 L A.
i': 5Ä a*

Moll-fele sósborszesz nevezetes -n mi'it 
fájdalom csillapító bedörzsöiési szer 
köezvény, csuz és meghűlés egyéb követ­
kezményeinél legismertebb népszer. —

tigy ónozott eredeti üveg ára 
2 korona.

m m?
!

IIMOLL'S fejiti f.v.nibrarr'.weir,
/ : é£*-má Sa!Z I Hí

iiW.
1 IpS

í plS

wá
mwill 
Hifi 

Ír

Ő..,\ j
Í»%M2SÍ hivatalos vegyi ellenőrzés 
E—"’-l alatt.

Ű m

í«
; - ’XCognac gözfözde állandó um,
!f|Í!

AÉF--
IBlBB MH&MÍ1
f H

F~5S3-I04.14 Főszétköldés
Moll A. gyógyszerész cs. és tír. nflyarl számié által

| iél,

S’Sj
'? ■ 4

í

Kapható minden jobb üzletben.
filő—40.8 A Z ti

■ti*
11Bécs. L, Tuchlanben 9 szám. 

v ldéti megrendelések naponta postautánvét mellett teljesittetnek 
A raktárban tessék határozottan MOLL A. aláírással és védjegyé- 

vei ellátott készítményeket kérni iát lispfeüilíii ?
N agybe cskere ken 

kapható Mm József és Benioyioíi Míiály S; Hölgyektől, köztük vannak testi hibák- 
kai vagy förvénvteien gyermekkel bírók 
is) kiknek hozománya őO‘> 1-töi 500.000 kor. 
közt váltakozik, megbízásokat kaptunk 
hogy szamukra a kai más f,-j-k t szerez 
z.iink. C-tak azon urak (ha va 'yonta’anok 
1«) írjanak alábbi címre, kiknél 
házasul ás nem utaö-ik
Schlesinger, Berlin IS, •

111B^ omAnz ífté s$
« ö €)

I* e e a © • e H«» a gyors 
akadályra L 

053—104-19Legfinomabb m
WS #V

jH^itxlnőI \
34 —49.37v;

zongorákat ÄWi::%StódiS

!

TÉLIOr. Bréjjer Lajos szőllőjébó'l 
kapható őri-utca 3. 

Kilója 16 krajcár.

csakis elsőrendű gyárosoktól 
tartok állandóan r a k t á ron.

Olcsó áraí<. részletfizetésre í

régi zongorákat, újakkal 
lélek fel s elvál 1 .a 1 ok minden- 
nemű javítás, hangolást síb.

i
’ ■BPPS

mm??1
isz. a.

szőllőreIis.

cse- I@ <6 ® @ <9 tü 3 » © » ©

előjegyzése^
clfogadtaíoal<

Üt őri-utca 5.

WEISSER ADÓN,
„MONOWATT" orgona-építő és zongorahangoló,

zongoragyár itteni egyedüli képviselője-

NAGVBECSKE^EK.
Gizeíla-part fi.

W'

a Würtli-féie

témíonaí-fámpa,
körülbelül fsz, alatt.

600—12.12 794 — x.Segy watt 
gyertyánként, b

?B°o áram-nieotakaritás.
ÖSERfS és B/íUEl^ kizárólag
BUDAPEST, VI., Fodmaniozky-utca 18.

Benziniokomobilok,
benzinmotorok,

szí vógázmo torok-
A jelenkor legolcsóbb üzem- 
ereje. Üzemköltség óra-ló­
erőként 2—3 fillér. Több 
száz telep üzemben. Kedvező 

fizetési feltételek.
Árjegyzékkel és költségvetéssel 

díjmentesen szolgálunk.

m Il-.--b os motorgyárirí

’,! ! i: |‘#i
4 4 ! V« •

es a többi hasonló 
gyártmányokhoz 
képest azzal a

© & <y ö WIEN, XX., Dresdnerstraa

rr • i il. v . ^
d .. ; ; ÍV—.—pi _ -41í|

ÉmHl i ^
iteS’ - -• ÁV-.4Á

•*£~~aLí.'Z,

Mi se 81-83.
I' ií i. -v#! ■! - í I . fi*.

na9y előnynyel 
Ml | b,r- h°3Y minden
Ü(j^H i^nyban ég.
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;
!j :

:
::

'

t

SIS ÍEP:
B- '«a

~—V4i5iiiik-x<.wNagy raktár: EjjŐ RENDŰ
g Z O 1 I D G Y Á R T M Á N Y

ROSEN LELD L., Az utóbbi időben
Schlosz János és lá-rsai Szászvpsszn» sí tjp _ r
Magocsi János és Fiai Monor, tanyák) 6 HP ' >I>io s*«0lvenv
1 app János Ihárosburenv
Nagy J. Pál, Boglár
Ifj.Páli István, Orda (Boglár mellett)

a következőknek szállítottunk gepekei
I akács Imre 
ytenger Vilmos 
Kosmann Samu 
Herczeg József

malomtulajdonos, Pásztó 75 HP sziv, ri 
” Na^ytopofovecz 5o HP 
„ Mocs ÍKoIozsm.) 40 HP 

tvicscr ” -Ma»Tarbánhegv^s 30 Hl ’ 
még Szamos nagy uradalomba

/üveg- és porcellán-üzletében. . H HP. 
ti HP 
4 HIJ í

. í33 I
J

W ¥> Zr—^ í
S I iI i

:

' Tmafflw^flsvÄHYviz
j 11T0:Bfl JAfiSB FBSB- ÍS'EÍLÍiGBAJflOíi I

vZÉNSAVDUS,' KELLEMES, SAVANYKÁS IZÜ, VASMENTESITETT

rendkívül üdítő asztali viz
ÜDÍT GYÓGYÍT!

ORVOSILAG AJÁNLVA '
lyogy- gymodra használva
U611C6 idült hurutjai^ 
utak és a kiváJ a 
sunak biz^

L

íi
9

A Petrovics-utcai 1071.
(vételár 4500 korona) jutányos 

fizetési feltételek mellett :: i

sz. ház
m :

-.ír

I
, vese- és hólyagbajoknál, a veseme- 

p- hugykó- és fövényképződésnél, a léc-
:dztószervek hurutus bántalmainál kitűnő hatl-

v -uyult. Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség

üUZiási gyógyfürdő igazgatósága Buziáafürdőn.
-”«e.r n" fí.!ierke7o.k.áé^rr «*»»•«*

fq«»era»Ietben, veqdéglöben é= káT.hkba ™ víl-Imi**

8

I

Muschons
•.>«i Nagyi)" 

SOÍ)’

et
-

Tisztviselőnél^ ajánlható.

NAGYBECSKEREKI TAKARÉK-ES ELŐ­
LEG-EGYLET MINT RÉSZV.-TÁRS6SÁG

|

L :
“^skerek1 főlerakat: WEHNER JÓZSEF

(a főpostávai
;n

Nyomatott Pleitz Fér. Pál 1
kiadónál Nagybecskereken,\
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